
 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

         Θεσσαλονίκη, 03/10/2023 
 
Του:  Κωνσταντίνου Χήτα, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ: Τoν κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
  Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
 
ΘΕΜΑ: «Έντονες διαμαρτυρίες των κτηνοτρόφων για τα νέα μη εφαρμόσιμα 

Οικολογικά Σχήματα» 
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Τις έντονες διαμαρτυρίες τους εκφράζουν οι Αγροτικοί Συνεταιρισμοί και μεμονωμένα οι 
κτηνοτρόφοι της χώρας για τα νέα Οικολογικά Σχήματα (eco-schemes), καθώς 
κινδυνεύουν να χάσουν την ενίσχυση του νέου πρασινίσματος (Οικολογικών Σχημάτων), αφού 
αυτό φέρνει πολλά προβλήματα στον ετήσιο προγραμματισμό που θέλουν να κάνουν οι 
κτηνοτρόφοι, αλλά και αναμένεται να δημιουργήσει μείωση των ενισχύσεων. Τίθενται επομένως 
ζητήματα που αφορούν κυρίως τον τρόπο εφαρμογής των Οικολογικών Σχημάτων στην 
κτηνοτροφία και που ακολούθως δημιουργούν μια ανισορροπία στους κτηνοτρόφους, οι οποίοι 
παράλληλα πλήττονται και από τον τρόπο εφαρμογής της Αναδιανεμητικής. Μόνο μετά την 
επεξεργασία των δηλώσεων ΟΣ∆Ε θα είναι σε θέση να γνωρίζουν οι παραγωγοί τη μέση 
μοναδιαία αξία. Και εν προκειμένω το 2023, δε μιλάμε για μικροποσά διαφοράς σε σχέση 
µε την εκτιμώμενη και την πραγματική μέση αξία, όπως τα περασμένα έτη. Η διαφορά 
μπορεί να είναι αρκετά μεγάλη και καθοριστική. Όπως διαφαίνεται, η μείωση στις 
πληρωμές θα αγγίξει το 47% σε σχέση µε το 2022 συν ή πλην ό,τι φέρει η σύγκλιση 
ανάλογα στις μοναδιαίες αξίες. Σύμφωνα με καταγγελίες τα μόνα Οικολογικά Σχήματα που 
μπορούν να εφαρμοστούν στην κτηνοτροφία είναι τα βιολογικά. Όμως δεν μπορεί ολόκληρος 
κλάδος να έχει μόνο αυτή τη δράση σε όλη τη χώρα. Επίσης, το πρόβλημα εστιάζεται και στους 
παλιούς καλλιεργητές με πιστοποίηση στις βιολογικές καλλιέργειες, οι οποίοι δεν έχουν δικαίωμα 
να υπαχθούν στο νέο Οικολογικό Σχήμα των βιολογικών, παρά μόνο νεοεισερχόμενοι. Βασικό 
ζήτημα είναι να μην χαθούν ευρωπαϊκοί πόροι σε μια κατά κοινή ομολογία δύσκολη χρονιά για 
τον πρωτογενή τομέα της χώρας και τους αγρότες. Αξίζει να σημειωθεί ότι η άγνοια για τις 
νέες απαιτήσεις του πρασινίσματος (eco-schemes), τα ήξεις αφίξεις του ΟΠΕΚΕΠΕ 
σχετικά µε τα απαιτούμενα δικαιολογητικά λειτουργούν αποτρεπτικά για τους αγρότες. 
Απορίας άξιον είναι πώς έχουν κατανεμηθεί τόσα λίγα επιλέξιμα στρέμματα, µε βάση το 
ζωικό κεφάλαιο που δηλώνουν οι αγρότες, γεγονός που παραπέμπει σε μείωση της 
ενίσχυσής τους, λόγω του ακατανόητου αλγόριθμου που χρησιμοποιείται. Από όλα τα 
παραπάνω, συμπεραίνεται ότι τα Οικολογικά Σχήματα είναι μη εφαρμόσιμα και 
αδιευκρίνιστα, έτσι ώστε να αποτελούν πρόβλημα για τους αγρότες Σε άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες, όπως επί παραδείγματι στην Ισπανία, οι εθνικοί κανονισμοί έχουν εκδοθεί από 
τον περασμένο Φλεβάρη, ενώ στη χώρα μας οι εθνικές αποφάσεις αγνοούνται ακόμη. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

979

Ημερομ. Κατάθεσης:

3/10/2023



 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
1. Πότε προτίθεστε να ανακοινώσετε τις αποφάσεις, σχετικά με την υπαγωγή των 
αγροτών και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά στα Οικολογικά Σχήματα για το έτος 2023; 
 
2. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, ώστε η οικονομική ενίσχυση που θα λάβει 
ο κάθε αγρότης σύμφωνα με τον σχεδιασμό του τρόπου εφαρμογής των Οικολογικών 
Σχημάτων και τα επιλέξιμα στρέμματα να μη μειωθεί σημαντικά; 
 
3. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, ώστε ο κάθε ενδιαφερόμενος αγρότης – 
κτηνοτρόφος να είναι σε θέση να γνωρίζει εκ των προτέρων τη μέση μοναδιαία αξία; 
 
4. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειμένου να εφαρμοστούν Οικολογικά 
Σχήματα πέραν των βιολογικών στην κτηνοτροφία; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




